

春节假期汉中境内高速公路车流量是平日的4.5倍,汉中车务段发送旅客32.2万人次

我市多措并举应对返程客流高峰

本报记者 曹娜 见习记者 高思懿

龙年伊始春潮涌动,流动的中国活力满满。随着春节假期结束客流返程,春运迎来了又一个高峰期。大客流叠加天气等不确定因素,给春运服务保障和安全生产工作带来较大压力。

来自汉中中交大队的相关信息显示,春节假期,我市境内高速公路车流量激增,双向日均车流量达11万余台次,是平日车流量的4.5倍,特别是返程高峰期,双向流量达到最高峰17万台次。

为应对返程车流,汉中中交大队提前部署、科学调度。根据每日

路面流量变化情况,科学调度路面警力,坚持屯警路面。在互通区、服务区、事故多发点段、长大下坡、隧道、桥梁等重点路段增设执勤点,加密“车巡+网巡”巡巡频次,利用警灯警报、声光锥桶等加强路面警示提醒,提高见警率、管事率,所有警力装备资源全部摆上路面,确保警示提醒到位,事故快接快处,道路安全畅通。

春节假日期间,汉中中交大队共出动警力1400余人次,警车450余台次。重点收费站落实无规律驻守勤务,按照“六必查”要求,重点检查登记客运车辆和拦截查处危险品运输车辆违规通行,检查登记长途客车1200余辆,查处各类交通违法行为824起。

农历新年8天假期,西安铁路局

汉中车务段共计发送旅客32.2万人次,其中汉中站发送18.9万人次。2月14日为客流最高峰,全段发送旅客48145人,刷新2023年1月30日发送42273人的春运最高纪录。

记者从汉中车务段获悉,为满足返程旅客出行需求,该段在开行固定列车的基础上,每日加开汉中至西安北、宁强南至西安北、汉中至大荔方向动车组列车7对,打满西成运力,2月17日至18日,连续加开6对夜间高铁。在既有汉中东莞东K768次列车基础上,自2月12日至3月1日,隔日加开汉中至深圳东卧铺专列,提升旅客出行体验。

为做好返程高峰旅客服务,汉中车务段抽调50余名党员干部、管理人员成立党员突击队。在客流较

大的汉中、洋县西、城固北、西安西等高铁站,同时派驻团员、青年志愿者100余人,为旅客提供咨询引导服务,将安检手检通道增加至8个,加开售票窗口和检票人工通道,减少旅客排队等候时间,方便旅客出行。

同时,该段优化“汉车行·汉水情”亲情服务,针对特殊重点旅客,开通绿色通道和急客通道,为老幼病残孕等特殊旅客提供优先检票、优先进站、爱心预约、亲情帮扶,并针对返程客流携带大件行李较多,专门在安检、综合服务中心配备了打包带、胶带等,提供各种便民服务。针对加开夜间高铁,主动与市发改委、交通局对接,联系客运枢纽站等,做好夜间到达旅客的交通接驳,全力做好“最后一公里”服务。

我市多名健儿将亮相“十四冬”赛场

本报讯(通讯员 曹彦强)第十四届全国冬季运动会(以下简称“十四冬”)于2月17日至27日在内蒙古自治区举办。届时,将有多名汉中健儿代表陕西,亮相越野滑雪赛场,展示风采。

“十四冬”是北京冬奥会后首次举办的全国冬季项目大型体育赛事,比赛项目全面对标2026年米兰冬奥会,设滑冰、滑雪、冬季两项、冰壶、冰球、雪车、雪橇、滑雪登山8个大项、16个分项、176个小项。“十四冬”将是历届全国冬季运动会中规模最大、项目最多、标准最高的一届。

越野滑雪项目在2月14日至26日在乌兰察布凉城滑雪场展开激烈

角逐。汉中健儿徐源飞、姚子岳将参加青年组男子个人短距离(传统技术)的比赛,比赛时间为2月25日。汉中健儿广敏心、曾敏将参加青年组女子个人短距离(传统技术)的比赛,比赛时间为2月25日。徐源飞、姚子岳、兰俊辉将参加青年组男子10公里(间隔出发自由技术)的比赛,比赛时间为2月23日。

近年来,我市青少年竞技体育持续走在上升通道,取得了优异成绩。2024年,汉中小伙张一帆首夺自由式滑雪空中技巧世界杯冠军。2023年,我市体育健儿在国际、国内各项大赛中共夺得13枚金牌、1枚银牌、2枚铜牌。

汉中火车站临时加开8趟列车

以西安、渭南方向为主

本报讯(记者 何娜)为进一步满足春运期间旅客返程出行需求,2月18日至2月25日期间,汉中火车站临时加开8趟列车,开行方向以西安、渭南方向为主。

具体加车如下:2月18日,汉一中一西安北间加开D5284次(汉中21:28开,佛坪21:58到22:00开,西安西22:36到38开,西安北22:51到);2月18日至19日,汉一中一西安北间加开D5286次(汉中22:28开,西安北23:42到);2月20日至25日,汉一中一西安北间加开D5262次(汉中8:43开,西安北10:00

到),西安北一汉中间加开D5261次(西安北7:00开,洋县西8:01到03开,汉中8:21到),宁强南一西安北间加开D5264次(宁强南13:02开,汉中13:28到31开,城固北13:43到45开,西安北14:52到),西安北一宁强南间加开D5263次(西安北10:30开,鄂邑10:47到49开,汉中11:51到53开,宁强南12:18到),汉一中一大荔间加开D5266次(汉中17:17开,西安北18:32到46开,渭南19:09到11开,大荔19:30到),西安北一汉中间加开D5265次(西安北15:35开,汉中16:49到)。

“你们就是我的眼睛”

——汉中车务段洋县西站温情护送盲人旅客乘车

本报通讯员 陈燕 许香平

2月17日农历正月初八,春节假期最后一天,汉中车务段洋县西站迎来返程客流高峰。

“进站口来了三个人,好像是12306工单上需要帮助的那家人。”8时14分,客运员李方在安检口为旅客快速进行人身安检,突然发现不远处有一家三口,边摸索边向前慢慢地走着。李方立即向客运值班员汇报。

此刻,候车室人流熙熙攘攘,客运值班员刘云鹏正在候车室巡检,得知消息,他快步向安检口赶去。只见一名穿深色衣服的中年男子,手拿盲杖,身后有一名中年女子牵着一个小孩紧随其后。

“请问您是王云吗?”刘云鹏主动搀扶引导一行三人向重点旅客候车区走去。

了解得知,王云一家三人均有视力障碍,他们购买当日D6858次车票,准备一家人前往西安北站。为方便出行,他们提前一天拨打了铁路12306客服电话,洋县西站接到服务工单后主动对接,约定来乘车时,安检口会第一时间发现,并安排人员提供优先进站服务。

由于汉中至西安北D6858次列

车10时04分到达洋县西站,在二站台停靠2分钟后,开往西安北站。此刻,距检票时间还有一会儿,刘云鹏将一家三人妥善安排在重点旅客候车区休息。

临近D6858次列车检票前,刘云鹏带着客运员孔璞和志愿者,及时开通绿色通道,搭起“爱心桥”,护送王云一家人优先检票进站。

当日,在检票口、旅客通道和站台上,他们一人一手拉着一位视力障碍的旅客,一手拉着行李箱,相互间手搭肩膀,志愿者也帮忙提着一个大行李箱,这支特殊的队伍提前赶到列车中部11号车厢位置,等候列车到来,那暖心的画面让周围乘车旅客深受感动,纷纷为工作人员竖起大拇指。

10时04分,D6858次列车正点到达洋县西站,刘云鹏与列车长办理爱心交接,告知运输途中重点帮扶并到站后与西安北站重点交接协助出站。

“铁路服务细心又周到,让人倍感温暖,你们就是我的眼睛,真的太谢谢你们了!”上车前,王云一家人连声向工作人员致谢。

宁强特色民俗带旺春节旅游市场

本报讯(通讯员 刘炳林 黎德华)连日来,宁强县开展非遗打铁花、雪地舞龙、羌舞表演等特色民俗活动,带动旅游消费市场,让游客感受到浓浓

的美文化特色县城的别样风采和独特魅力。春节期间,全县共接待游客31.2万人次,同比增长57%,实现旅游接待收入1.5亿元,同比增长49%。



一月二十三日,宁强县汉源街道办舞狮队在汉江景区进行雪地舞龙表演。



二月十七日,两名非遗艺人在宁强县羌族文化博览园表演打铁花。

汉台:公益电影贺新春 文化惠民暖人心

本报讯(通讯员 黄扣)连日来,汉台区组织开展“点亮新春,传递正能量”主题放映活动,放映员们深入各街道、镇办巡回放映《龙生九子》《破冰72小时》《龙马精神》等一批优秀题材的国产影片,为群众带去了一场视觉盛宴。

“每当看到大家从四面八方汇聚而来,沉浸在多姿多彩的光影世界中,情绪跟随影片的情节变化,我都很有成就感。”汉台公益电影放映站站长陈少强希望通过放映公益电影,让大家的生活有声有色,在电影中体验人生百味。“从春节前开始,我们就会在全区的一级行政村、社区、敬老院,推出一系列电影放映活动,春节主题电影预计共放映100余场,观影人数预计达7600余人次,点燃了春节的欢乐节日氛围!”

公益电影放映是一项重要的文化惠民工程,为丰富广大群众节日精神文化生活,近年来,汉台区精心挑选弘扬和践行社会主义核心价值观、反映脱贫攻坚和乡村振兴伟大成果的代表性优秀国产影片,搭建公益电影这个寓教于乐的大舞台。于2023年建成投用汉台首个新时代文明实践公益电影放映点——叶家营社区公益电影院,每周两次向社区居民免费放映电影,为当地群众提供公共文化服务。该区年均放映影片3050余场次,受益观众近30万人次,实现了行政村、社区及特殊群体的放映100%全覆盖。

“公益电影进基层是实实在在的惠民政策,大家边看电影、边拉家常,心更近了,情更亲了,人情味更浓了!”喜欢看电影的王女士说,从初一到初八,叶家营社区公益电影院都会放映优秀影片,大家聊家常、谈变化,既拉近了邻里距离,也弘扬了社会正能量。

村里近200名男女老少聚在一起过年,是种什么样的体验?

2月9日,年三十这天,汉台区七里街道办事处梁房营村三组的全体村民,首次以乡村艺术节的方式迎接新年到来。几天时间里,村民们同吃团圆饭,共迎喜庆年。长桌宴团年饭、庭院村晚、篝火晚会等系列活动接连不断,精彩纷呈。不少村民表示,这是他们过得最开心、最难忘的一个春节。

节目精彩,让人羡慕的“回村过年”

该艺术节由该村组的退役军人李全安带领返乡大学生、乡贤能人筹备策划。值得关注的是,他们没有请外援,村民们既是策划者、也是执行者、更是参与者,大家都是自发加入。“小家”变“大家”,年味儿更足了。

系列活动包括长桌宴团年饭、庭院村晚、篝火晚会以及拔河、滚铁环、斗鸡趣味比赛等。

你提几只鸡,我拔一筐萝卜,他带上自家酿的苞谷酒,再从村里的鱼塘打捞些鲈鱼……年三十长桌宴团年饭需要的菜品就七七八八了,大厨则由

村民评选的掌厨能手张桂荣、张远金担任,餐桌桌椅由村民李强赞助。音响、锣鼓是村民家里的,拔河比赛的绳子是从学校借的……节俭所需的物品能用的用、能借的借,再购买一点就够了,排练和表演节目的也都是乡亲们了,排练和表演节目的也都是乡亲们了,排练和表演节目的也都是乡亲们了。

一呼百应,老兵情系家乡退役不褪色

从军23年的李全安,于2013年

长桌宴团年饭 庭院村晚 篝火晚会

退役老兵带村里老少玩转春节

本报记者 魏丹 文/图

转业至省水利厅工作,每年春节,他都会回到家乡过年。在外工作的他,内心一直牵挂着家乡的发展,这次乡村艺术节,他三个月前就开始谋划了。“今年中央一号文件不仅提出繁荣发展乡村文化,还明确要坚持农民唱主角,我就一直在琢磨咱们怎么唱好这个主角。”李全安说,过年是全村人最齐的时候,他组织这样的活动,不仅是为了营造春节氛围,也是为了通过活动凝聚力、鼓舞士气,增强乡亲们共建美好家园的信心和决心。

在征集活动的过程中,李全安发现村里许多中老年人会唱花鼓戏、会舞采莲船,还挖掘到了辛亥革命运动中的梁房营村人张肇基的故事。“这些家乡的文化,村里的年轻一辈几乎不知道。我们将编排进‘村晚’,让村里的年轻人看到、感受到,这就是一种对家乡文化的传承。后面我们还要深入挖掘村里的梁房文化、渔文化。”

作为总策划者,李全安近期每周末都要从西安乘坐高铁回汉中。“李叔是个热心肠,他刚开始提议在村里办活动的时候,可以说是一呼百应。”村民刘芳是一名导游,她告诉记者,大家对这样的活动还是很期待的,

缺的就是像李全安这样的带头人。社会活动,助力村里下一代成长

“很多人都问我图个啥?我说为了村里下一代的成长。”对于李全安的劳心劳力,甚至自己出资一万元左右购买活动所需的物料,有人不解。李全安说,往年村里的学生们放假了,大多都是在家里玩手机,缺乏社会活动,对视力也不好,他想对此做点什么。

“当我们把村里小朋友的美术作品收集起来布展时,还真像那么回事,优秀作品真不少,艺术节的举办给了孩子们一个展示才能的舞台。”村幼儿园老师刘敏身兼艺术节的舞台指导,她说,孩子们拉着父母欣赏自己的展出作品,脸上洋溢着满满的幸福和自豪,在舞台上表演节目时,也都非常自信大方。

这次,返乡大学生们也不是“被迫营业”,他们刚得知这个消息时就非常兴奋,跃跃欲试,为活动策划出了不少力,小品《参军》就是他们全体参演的一小节目。今年大三的张建明

主要负责音乐控制和部分舞台搭建,他说:“今年过年,乡亲们脸上的笑容明显多了。这个寒假让我感觉很开心、充实,学到了组织百人以上活动的经验,锻炼了综合协调的能力。”

“组委会”还为艺术节上表现优秀的小朋友颁发了奖状。“很多爷爷奶奶跟我说,小孩子们领到奖很开心,睡觉都舍不得放下奖状。”李全安



长桌宴间隙,村里的娃娃们围在一起敲锣打鼓,十分热闹。

